

亚洲冠军提振士气 留洋人数创下新高

中国女足蓄势腾飞

成绩 再次站上亚洲之巅

今年2月6日,印度新孟买帕提尔球场,中国女足在亚洲杯决赛上3比2逆转击败韩国队,时隔16年再夺该项赛事冠军。

中国女足的这个冠军来之不易,她们整个赛事过程保持了全胜,半决赛通过点球大战胜上届冠军日本队才得以晋级决赛。更加难得的是,2021年夏天,中国女足刚刚在东京奥运会上经历小组赛一场不胜出局的尴尬。从低谷到反弹,“铿锵玫瑰”只用了半年时间。

56岁的主教练水庆霞,无疑是中国女足走上正轨的头号功臣。东京奥运会后接手帅印,这名前中国女足“黄金一代”成员,首先让队员们重拾老一代女足的拼搏精神。她在接受采访时强调,亚洲杯踢得好,最主要的原因就是球队在精神层面做到了‘铿锵玫瑰’的不言弃、不放弃。技战术方面,在国内深耕女足教练岗位20年的水庆霞因材施教,不仅让王霜、唐佳丽、王珊珊等球星踢得更加自如,也让张琳艳、肖裕仪等特点鲜明的队员有了发挥空间。

亚洲杯夺冠后,中国女足在7月底进行的东亚杯比赛中,以不败战绩夺得亚军。“00后”小将汪琳琳在比赛中发挥出色,当选赛事最佳后卫。

挑战 三项大赛备受期待

尽管2022年取得不少成绩,但中国女足没有停歇。12月初,中国女足在海口开启本年度最后一次集训,水庆霞征召了来自国内俱乐部的27名队员,将一直训练到春节前,并在明年1月底开启新一期集训。

2023年,中国女足将参加在澳大利亚和新西兰举行的女足世界杯,以及杭州亚运会和巴黎奥运会预选赛三项大赛,其中,世界杯上的表现无疑最受期待。在

10月底进行的世界杯抽签仪式上,中国女足与英格兰队、丹麦队以及一支资格赛晋级球队同组。其中,2022年刚刚获得女足欧锦赛冠军的英格兰队实力最强,丹麦队作为北欧传统劲旅也不容小觑。

对于这样的分组,水庆霞直言充满挑战,与丹麦队的首场比赛更是对球队的晋级形势极其重要。王霜则表示,能与欧洲冠军英格兰队这样的强队在世界杯赛场遭遇的机会难得,中国女足不在乎对手是谁,而是会坚定地做好自己。

为了更好地备战世界杯,中国女足有望在明年2月赴西班牙进行海外拉练,并进行多场热身赛。

利好 “留洋军团”表现亮眼

“我希望有更多的球员走出去,看看外面的世界是什么样的,无论是对球员个人还是中国女足都有好处。”水庆霞曾不止一次公开鼓励队员留洋。即将过去的2022年,中国女足有多达13名球员效力于海外联赛,“留洋军团”人数创下历史新高。

这其中,既有王霜(美国路易斯维尔竞技)、唐佳丽(西班牙马德里CFF)、肖裕仪(澳大利亚阿德莱德联)、杨丽娜(法国巴黎圣日耳曼)、李梦雯(法国巴黎圣日耳曼)等正值当打之年的球员,也有沈梦雨(苏格兰凯尔特人)、沈梦露(苏格兰凯尔特人)、张琳艳(瑞士草蜢)、杨淑慧(俄罗斯莫斯科火车头)等“00后”小将,32岁的老将李佳悦也在上周宣布加盟土耳其加拉塔萨雷女足,在职业生涯尾声赴海外追梦。

在海外联赛效力的女足队员,有不少已经成为所在球队的主力甚至核心。小将张琳艳在为草蜢女足效力的10场比赛中斩获7个进球(其中联赛7场打入5球),成为球队的第二号射手;李梦雯本赛季已经为大巴黎女足出场10次(其中5次首发);沈梦雨在12月

本报综合消息 对于中国女足来说,2022年是收获的年份,年初在印度,“铿锵玫瑰”时隔16年再次捧起亚洲杯冠军;对于中国女足来说,2022年是“走出去”的年份,超过10名女足选手留洋欧美的联赛;对中国女足来说,2022年也是备战的年份,明年,姑娘们将面对世界杯、亚运会、巴黎奥运会预选赛三项大赛的考验。



初的一场女足苏超联赛中上演“帽子戏法”,并因此成为当地球迷的宠儿。

未来 “小花”表现远超预期

中国女足的“小花”们,今年同样在帕提尔球场留下了美好的回忆。在10月12日进行的U17女足世界杯小组赛首轮比赛中,中国U17女足2比1击败上届亚军墨西哥队。

尽管后两场连续输给南美劲旅哥伦比亚队和上届冠军西班牙队,无缘淘汰赛,但时隔8年再次回归世界最顶级的女足青年赛事,仍然让中国女足年轻一代收获颇丰。她们向外界展现出了旺盛的斗志,用高压逼抢战术不停冲击对手的后防线,每场比赛都拼到最后一刻。门将刘晨、后防核心黄嘉欣、替补奇兵余星悦等有灵气的球员让外界眼前一亮。尤其是刘晨,有着超越其年龄的稳健,不仅被中国女足主帅水庆霞点名表扬,还被国际足联撰文报道。

U17女足主帅王安治在总结比赛时表示,年轻队员第一次打国际比赛就是世界杯,又分在“死亡之组”,但仍然可以在首战击败强大的墨西哥队,为出线权拼到最后一分钟,整体表现远超预期。

实事求是地说,中国女足年轻一代与欧美强队相比仍有不小的差距,特别是在进攻端,缺乏中前场连续传接球能力,阵中也没有足以震慑对手的核心球

员。但正如王安治所说,这次难得的参赛经历让他和整个队伍了解了世界女足的现状,明确了自身努力的方向。

蓝图 改革方案明确目标

各级别国字号球队在国际大赛中全力拼搏、优秀运动员留洋海外、国内联赛稳步推进……赛场上,中国女足的2022年精彩非凡。赛场下,《中国女子足球改革发展方案(2022—2035年)》(以下简称《方案》)也为整个项目的发展明确了方向。

《方案》以2025年、2030年、2035年为三个时间节点,分别从运动参与人口数量、校园足球与青训水平、联赛规模、国家队成绩等方面明确了中国女足的发展目标。其中,2023年女足世界杯和2024年奥运会的目标都是晋级八强。

《方案》明确了建立完善的组织管理体系、加强女足国家队的建设和管理、完善女足竞赛体系、大力开展女足青训、改革推进校园女子足球发展、加快女足教练员队伍建设、普及发展社会足球共7项主要任务。

值得一提的是,《方案》中针对国内女足俱乐部“生存难”的问题也提出了解决方案,包括推行中超俱乐部“男足带女足”、研究女足俱乐部多元化股权、自2023赛季实施女足俱乐部“投入帽”“工资帽”等。

2022年中国体育健儿

获93个世界冠军 创11项世界纪录

本报综合消息 国家体育总局竞技体育司27日发布《2022年我国运动员取得成绩报告》,中国体育健儿共在21个项目上获得93个世界冠军、创11项世界纪录。

根据这份报告,2022年我国运动员团结协作、砥砺拼搏,在北京冬奥会等国际重大比赛上取得了运动成绩和精神文明双丰收,为祖国和人民赢得了荣誉。

2022年我国运动员共在21个项目上获得93个世界冠军,分别是速度滑冰1个、短道速滑2个、花样滑冰1个、自由式滑雪4个、单板滑雪1个、射击12个、赛艇1个、皮划艇静水1

个、举重19个、跆拳道2个、田径4个、游泳1个、跳水21个、花样游泳4个、体操3个、蹦床1个、乒乓球2个、羽毛球2个、象棋2个、国际象棋1个、蹼泳8个;其中,奥项世界冠军51个,非奥项世界冠军42个。射击、举重、游泳项目7人4队11次创11项世界纪录,其中奥项4人1队5次创5项世界纪录,非奥项3人3队6次创6项世界纪录。

新中国成立以来,我国运动员获得世界冠军数达3748个,创世界纪录达1374次。改革开放以来,我国运动员获得世界冠军数达3724个,创世界纪录达1200次。



中超“八冠王” 广州队降级

本报综合消息 中超“八冠王”广州队在2022赛季中超联赛第33轮中1:4不敌长春亚泰队,提前一轮降级。

汪晋贤在第八分钟为长春亚泰队首开记录,第24分钟,严鼎皓为广州队扳平比分。下半场,程长城破门,李佳珩自摆乌龙,谭龙再进一球,长春亚泰取得大胜。

33场战罢,广州队3胜8平22负积17分位列倒数第二,距离保级区最后一名广州城队差距达到6分,提前一轮降入中甲。

2011到2017赛季,广州队的前身广州恒大队曾经创造中超七连冠的伟业,并两度夺得亚冠冠军。2019年,他们再次登顶,成为中超“八冠王”。2020赛季,他们获得中超亚军。

随后中国足协出台俱乐部名称“中性化”等一系列措施,广州恒大队更名为广州队,2021赛季获得中超第三名。此后,广州队母公司恒大集团债务问题波及俱乐部,球队多名外援和国内主力球员相继离队。

本赛季,广州城队也深陷泥潭,本轮他们3:0击败深圳队,惊险保级成功。曾经创造荣耀的“广州双雄”如今艰难求生,属于广州足球的辉煌时代已然落幕。